人口与家庭政策分析
　　
壹、现存问题
一、人口总量增加与人口趋缓

　过去十年台湾地区人口共增加约二百二十万人，人口总量之增加，社会之各项需求亦不断之增加，造成政府各项设施与服务之供应不足。

二、年龄结构老化

　当前台湾人口问题中最常被提及议论者是人口老化的问题，衍生的问题包括家庭及社会对老人奉养问题，以及青壮劳力人口比率相对减少，以致劳力缺乏的问题等。人口老化也潜在着未来人口年龄结构扭曲，因而也连带引发在人口政策上应否使生育率回升之问题。

三、外来人口的影响

　外来人口除观光客外，主要以外籍劳工为多，约三十万人。可能引发之问题，除对国内劳动力供需结构之影响外，还包括疾病传染、治安、迟缓产业升级及增加收容与管理等问题。

四、生育率下降
　近来台湾地区人口变迁之重要现象之一为生育率显著下降。此一变迁除影响人口增加量减少，也影响幼年人口数所占比率之减少，即未来青壮人口减少，亦即劳动年龄人口比率减少。

五、境内人口迁移缓和及人口更集中化

　分析台湾地区人口迁移之变化，发现迁移率有渐趋减之趋势，另一方面则人口集中更明显，许多乡镇人口有净萎缩现象。人口迁移率较趋缓和，意味地区间人力供需之调适较为困难，而人口继续集中都市的趋势，将造成区域间人口分布及产业发展之差距，并带来许多都市中的社会问题。

六、家庭户数增加及户量减少

　民国70年至79年间台湾地区家户增加比率比总比率人数增加比率还多，显示家庭规模变小，而单身户比以往流行。于户数增加之同时，户量却明显减少了。户数量增加表示生活所需之住宅、设施为之增加；每户人口数量减少，显示家庭人口规模变小，对需要依赖的老人或族人之照顾能力降低。

七、结婚率降低、离婚率升高

　以民国70年至79年的结婚率与离婚率的变化发现粗婚率减少，粗离婚率却增加，且明显看出粗婚年龄都延后。这两种变迁都直接影响生育率之下降，此外还影响家庭生活、个人人格、劳动参与，及对社会服务与福利措施的需求。

八、家庭子女数变少而家庭分子关系变淡与恶化

　人口生育率减低反映在家庭中是每对夫妇子女数变少，家庭结构简单化。家庭份子关系变淡与恶化，都市及社会中家庭分子纠纷事端之层出不穷。

贰、未来趋势指针

一、人口成长之预估

　历年的人口总数将持续增加，每年增加人数约在十或二十万人左右。人口成长率逐渐降低。

　出生率略为下降，但幅度不大。

　死亡数逐渐增加，由81年的十一万余人将增加至89年的十四万余人。死亡率也将递增，由千分之五点六逐渐增至千分之六点四二。

二、人口年龄组合的预估

　资料显示未来十年间台湾地区人口组合结构变化之性质是：幼年人口数量将略减，其所占百分比则将明显的减低。工作年龄人口数将略增，其所占百分比也将略增。65岁以上老年人口数及其所占比例皆将显著增加。

三、境内的迁徙与分布预估

　自民国80年至民国89年间境内人口迁徙率大致也可能成下降之趋势，惟下降趋势可能较为缓和。未来乡村及都市间人口分布仍为都市人口所占比率持续增加，人口分布的趋势将继续朝向小都市迁移之发展。

　至于区域间人口分布的变化，可能仍将出现南区人口所占比率提升，北区及东区人口略减，而中区人口所占比率将持平不减。

参、未来课题分析

一、人口结构与扶养比率增加

　未来年龄结构渐趋老化，扶养比重将大幅提升，造成社会严重负担。

二、人口集中都市化情形趋缓，惟城乡人口分布仍极不均衡

　台湾区域计画政策试图要平衡区域间人口分布与产业发展的差距，但以过十年间变化的趋势看，这种政策的成效有限，于未来此一课题恐将更形严重。

三、劳力人口短缺及外籍劳工之规范

　大量移入人口影响人口成长的稳定及生活品质，对确实有所需求而引入之人口则应予有效管理及规范，以免衍生出其它更为复杂之问题。

四、辅导家庭以增加其安定性并发挥正常功能

　功能严重丧失的家庭功能若不能被外界合理取代，便会造成其分子在接受管、教、养、育及性规范上出问题。

肆、策略性建议

一、研提适当政策以辅导充实必要的专业机构以分担家庭功能

二、制定合理均衡城乡及区域发展之人口相关政策

　依据都市计画法、区域计画及国家整体建设计画之指导原则，作全盘性与长远性之规划、开发及规范，促进人口及产业合理分布。

　严格执行区域计画法令，使其能适当发挥引导人口分布之功能。

　配合新市镇建设、低利购屋贷款、赋税减免、兴建沿伸至郊区之大众捷运系统等等政策，吸引人口自都市迁至郊区，缓和人口向大都会集中的压力。

三、制定适当的外籍劳工管理政策及规范措施

　确实进行劳力市场调查，配合国内失业率及其情形之考量，评估外劳需求人数及种类，从严审查业主之外劳申请。

　对来台外劳之管理应合情合理，对其一般日常需求，亦应给予适当之照顾与辅导，不使其造成社会问题。

四、加强单身及单亲家庭辅导

　据调查，单身及单亲家庭中多为低收入户，以致较为缺乏改善生活条件之能力，应由社会福利政策及措施方面着手改善，辅导或保护其渡过难关，进而发挥正常之功能。其政策之精神应由消极之家庭救助转变为积极的辅导就业。

　修正现有若干对家庭功能之正常发挥具有负面效果之法律条文。

五、调整教育结构

　因应中小学潜在教育人口的减少，拟定政策，以减轻教师的负担，并限制学校的规模与加强师资的培育。

　因应就业人口结构发展，拟定政策，以培育国家建设所需人力。◎
